

配钥匙、开锁修锁就找我

钥匙是每个家庭必不可少的物品，丢了钥匙、开不出门锁都是令人着急的事儿。这时候要是能找到一位靠谱的配钥匙、开锁师傅，所有问题就都迎刃而解了。



钥匙一配三十年，惟手熟尔

河埭中心小学十字路口旁，一间三四平方米的店面，各式各样的配件盒、工具箱将不大的空间堆得满满当当。门口摆着一张不足1米长的桌子，上面放着三台配钥匙机，还散落着钳子、小锤、锉刀、千分尺、螺丝刀等工具，这些都是老薛“吃饭”用的家伙。老薛全名薛其刚，宿迁人，今年49岁，18岁来到无锡一家自行车厂学手艺，后来跟着师傅慢慢学会了修车、配钥匙、修锁等技能，一晃从事这行已近30年。

因为配的钥匙好看又好用，老薛在周边居民中也不算小有名气，“配钥匙，找老薛准不会错。”“薛师傅，这把大门钥匙用久了开起来不太灵光，帮我重新弄弄！”家住华侨城景

华苑的钱阿姨在稻香菜市场买菜后顺路来店里配钥匙，她说薛师傅技术硬、服务好，家里的钥匙都是在这儿配的。和钱阿姨还没聊上几句，几声钻头打磨的“吱吱”声后，一把钥匙就配好了，老薛拿起锉刀细细打磨了几下钥匙齿边缘的毛刺，直到表面光滑平整后才递给钱阿姨。

当被问及配钥匙这门手艺难不难时，老薛笑言“说难也不难，就是要钻”。老薛说，几十年前配钥匙费力且辛苦，需把要配的钥匙夹在一块大铁板上，再用锉刀一刀一刀地锉成原钥匙的模样。“我刚接触那会已经有机器了，不过没这么精细，还是需要手工锉、磨。”老薛指着中间那台跟了他十五六年的机器说，

这台机器可以配些简单的钥匙。随着技术的进步，老薛配钥匙的机器也在更新换代，配复杂一点的会用到另两台贵的机器，C级门锁钥匙也能搞定。

老薛的小店早上6点半开门，晚饭时间打烊，平均每天有一二十人来配钥匙，有房门钥匙、挂锁钥匙等等，也有一些公司批量来配，根据钥匙等级不同，每把价格从一两元到20元不等。“配钥匙也是服务业，虽然挣钱不多，但也要讲诚信。我配的钥匙如果打不开锁，可以拿过来免费修。”

除了配钥匙外，老薛也兼职修理自行车、电动车，有时候老薛也会外出给客户上门开锁。

开锁都是紧急情况，他24小时待命

五星家园北门进门右手边有一辆便民服务车，车身上写着“专业开锁、换锁芯、换密码锁、换各种锁具……”中午时分，摊主刘晓栋忙里偷闲，正和朋友边聊天边修着电磁炉，听说记者想采访，便领着记者进门坐着聊。进门后发现，从外面看着很小的便民服务车，里面的空间却被利用到了极致：右侧墙面一大块洞洞板上挂满了钥匙坯，左侧是各种工具；中间窗台下是两个不锈钢货架拼成的一张通长的工作台，上面放着3台配钥匙机器、一箱配件，甚至还有摆放茶具的空间；窗户上部则沿着窗框支了一层搁板，塞满了各种配件盒子；中间则摆着两张舒适的小躺椅，不忙的时候刘晓栋会躺着休息会儿。

刘晓栋今年42岁，修过自行车，开过烟酒店，做过保安。“我小时候就爱拆拆弄弄，对修理这方面感兴趣也有点天赋，看着看着就学会了。”刘晓栋说自己虽然文化水平不高，但观察能力好、动手能力强，也爱琢磨，所以技能学得很快。“在菜场做保安那会儿看老师傅修锁觉得很有意思，就想跟着学。当时师傅还到我家里了解情况，考验了一番后才肯教我，因为做这行人品一定要好。”跟着师傅学了两三个月后刘



刘晓栋在配钥匙

晓栋就出来单干了。2013年，刘晓栋先在小区花坛边摆了个修车、开锁、配钥匙的小摊，直到三四年前街道统一设置了便民服务车，才有了个遮风挡雨的门面。

随着经手的钥匙和锁越来越多，刘晓栋的技术也越磨越硬。特别是开锁、换锁业务，别看有时候几分钟就搞定了，但每个锁型背后都有无数次的练习。而随着锁的不断升级换代，刘晓栋的技术和工具也在与时俱进，车锁、密码锁能开，车钥匙、保险柜钥匙也能配。因为技术好，客人介绍客人，刘晓栋的业务越做越远。“有一天下午赶去30公里外帮鸿声一位

客人开锁，回来路上给电动车充了3次电，晚上又去帮东北塘一户人家开锁。”刘晓栋说，需要开锁的都是紧急情况，像某家的小孩把自己反锁在房间里了；大门锁坏了，屋里人出不来，外面人开不出的；家里炖着汤出门买调味料却发现没带钥匙的；大半夜出差回家发现忘带钥匙进不了家门的；甚至有租户因为门锁坏了关在厕所里一夜，第二天早上才被下班回来的舍友发现来求助的……所以他的手机24小时开着，遇上这些情况随叫随到，哪怕半夜也是第一时间上门开锁，确保住户安全回家。

(晚报记者 潘凡/文、摄)

“数字化智慧社区”建设试运行启动

本报讯 日前，“数字驱动 智领未来”惠山经开区(长安街道)“数字化智慧社区”建设试运行启动暨长宁社区“智慧赋能 社区长宁”项目启动仪式举行。此活动旨在通过数字化智慧社区的建设，加快构筑社区数字化生活新场景，进一步探索社区治理新模式，全面提升社区治理与服务的智慧化水平。

当天，在长宁社区试点楼道，“智慧社区驾驶舱”正在有序运行，并不断向网格员们发出处置日常事务指令，网格员黄熠、姚斌接到指令后，迅速赶往“出事”地点，第一时间把问题解决在萌芽状态中。据介绍，长宁社区是拆迁安置较早的社区之一，多村混住管理难、居民服务覆盖难、小区治理融合难等问题杂糅，加上居民偏老龄化、人口外来化带来的民生需求多样化等现实难题，亟待提升社区管理品质。

此番，“数字化智慧社区”建设试运行，同时，长宁社区“智慧赋能社区长宁”项目启动，依托“智慧网格”，以智慧化为出发点，将数字赋能社区治理，把数字社会改革成果落地惠民。

(黄振)

消防处置 两起高处险情

本报讯 近日，无锡消防处置两起高处险情。

某小区四楼发生一起险情，一名老人倒挂在阳台外的防盗窗架子上，整个人悬空在外，十分惊险。当时老人整个人倒挂在窗外，脚上缠着一些布带，正是靠着这些布带才没有从高处坠下。据知情人介绍，当时老人正在阳台上活动，不小心被布带缠住，接着便失去平衡从阳台掉下楼，后来又被防盗窗勾住。

救援人员到场时，老人正在屋外晃荡，又冷又怕。消防救援人员在三楼穿戴好防护装备，确认三楼阳台晾衣架牢固性后，在保护下爬出窗户，站在晾衣架上展开救援。位于四楼的消防人员用手抓住老人双脚防止老人突然掉落，在确认三楼消防人员完全抱住老人后，再一点点松开老人并解开缠住老人双脚的布带，三楼的消防员立刻将老人抱入房内，成功救下。

无独有偶，在宜兴市丁蜀镇某学校门口也发生了一起高处救险警情。据悉，当时一辆小型登高工程车给外墙砖做修补工作时车辆突然发生停电故障，导致施工工人被困高空中，只能请求消防救援。辖区消防救援队到达现场后，发现工人所在的登高平台位于四层楼高度，决定使用登高云梯消防车进行高空救援。正处放学时间，交通拥挤，且学校门口还停留着很多私家车，消防员先进行交通疏导，预留出足够场地展开登高作业后，登高云梯消防车成功靠近事故工程车辆，云梯上的消防救援人员做好安全固定措施后，将被困工人带回地面。

(甄泽)

爱心订单

新年将近，爱心订单至。日前，北大街街道残疾人之家的残友正在包装特色手工肥皂，这是一位匿名爱心人士定制的新年款。这些手工皂在南京的高端商场有售，还有一些外国友人也很喜欢，将这些产品当成新年礼物送给朋友。

(黄孝萍 摄)

